



Секция
«Конституция: личность, общество и государство»

УДК 323:342.41 (574)

Аймукашева Ш.С., старший преподаватель

Западно-Казахстанский аграрно-технический университет имени Жангир хана, г. Уральск, РК

**КОНСТИТУЦИОННЫЕ ОСНОВЫ ЗАЩИТЫ ПРАВ И СВОБОД ЧЕЛОВЕКА
В РЕСПУБЛИКЕ КАЗАХСТАН**

Аннотация

В статье рассматриваются проблемы реализации Основного закона страны. Подведены итоги реализации Конституции, её положений, норм, принципов и идей. Совершенствование её в рамках политической модернизации страны.

***Ключевые слова:** государство, конституция, демократия, выборы, гарант, стабильность, государственность.*

Конституция любого государства – это документ, отражающий суть и содержание данного государства, приоритетные вопросы государственного, общественного устройства и, самое главное, закрепляющий основные права, обязанности и свободы человека.

Двадцать лет тому назад была принята наша Конституция и можно подвести итоги по реализации её положений, норм, принципов и идей. За эти исторические годы достигнуты значительные успехи в экономике, социальном развитии, политике и других сферах жизни общества.

В ежегодном Послании народу Казахстана Президент отметил, что сегодня наша страна имеет реально работающую рыночную экономику. В настоящее время основным источником экономического роста является эксплуатация сырьевого потенциала страны. Казахстан стал надёжным партнёром, гарантирующим стабильность для инвесторов. Наша страна первой на постсоветском пространстве среди стран СНГ создала Национальный фонд для обеспечения стабильного социально-экономического развития, снижения зависимости от неблагоприятных внешних факторов. Президент особо подчеркнул необходимость последовательной модернизации и обеспечения устойчивых темпов экономического роста Казахстана. Именно на этой основе достигается главная цель - сохранение темпов социального развития, роста благосостояния населения. Казахстанцы воочию убеждаются, что становятся частью мировой экономики и входят в русло глобальной конкуренции. Поступательный экономический рост позволил значительно расширить социальную направленность государственных расходов. Всё это связано с реализацией Основного Закона [1].

Благодаря Конституции в Казахстане отмечен прогресс в демократических реформах. Последовательно происходит развитие демократических институтов, регулярно проводятся свободные демократические выборы, существуют политический плюрализм, принцип разделения властей на основе сдержек и противовесов. В стране заложены основы независимой судебной системы, последовательно обеспечивается верховенство закона. Общество всё больше доверяет судебной системе и верит в неё. И это не просто слова.

Сегодня мир признает, что Казахстан - страна восходящей демократии. А демократия не мыслима без законности. Но правовым государство становится лишь в том случае, если само общество является таковым. Для этого необходимы, как минимум, три условия: современное,

качественное законодательство, адекватное ему правоприменение и надлежащее правовое сознание. Многие уже сделано по этим направлениям. Конституция, обладая верховенством и прямым действием на территории страны, не подменяет систему действующего права. Положения и нормы Основного Закона реализуются также через соответствующее ему многоотраслевое законодательство. За годы независимости Казахстан, безусловно, серьезно продвинулся к этой цели. Новым этапом более полной реализации положений и норм Конституции стала Концепция правовой политики, где делается глубокий акцент на то, что права человека следует гармонично сочетать с интересами общества и государства.

Конституция Казахстана содержит важнейшие основополагающие принципы, определяющие взаимоотношения частей политической системы страны. Это общественное согласие и стабильность, патриотизм, решение наиболее важных государственных вопросов демократическими методами.

Президент принял ряд указов, имеющих силу Конституционного закона. Например, о Правительстве, Парламенте, Конституционном Совете, о судах и статусе судей. Эти документы приняты в точном соответствии с демократическими нормами Конституции.

В Послании Президента Республики Казахстан «Казахстанский путь – 2050: Единая цель, единые интересы, единое будущее» в разделе о судебной реформе и правовой защите граждан поставлены задачи, которые уже сегодня решаются. Это упрощение судопроизводства, исполнение судебных решений, усиление гарантий защиты прав граждан, обеспечение независимости судей, повышение роли адвокатов, введение института суда присяжных, максимальное обеспечение открытости и прозрачности судебных процедур [2].

В целях создания альтернативных механизмов разрешения гражданско-правовых споров у нас приняты Законы «О третейских судах» и «О международном коммерческом арбитраже». В последнем, в частности, предусмотрены порядок и условия признания исполнения решений международного коммерческого арбитража. Также Президентом подписаны указы об образовании специализированных экономических и административных судов. Их создание – веление времени и сейчас с уверенностью можно сказать, что специализированная юрисдикция позволяет существенно снизить нагрузку на районные суды, улучшить качество отправления правосудия, сделать его более доступным для граждан.

Народ Казахстана сумел преодолеть многие трудности постсоветского периода.

Глобальные изменения произошли как в стране, так и в личной жизни каждого гражданина. Сегодня наша Конституция и законы не просто работают на человека, но и активизируют его творческую, созидательную энергию, стимулируют инициативу. Очень важно, чтобы все знали, уважали и исполняли законы. Без этого процветающее государство построить трудно.

Конституция, принятая как общественный договор двадцать лет тому назад, дает каждому из нас ощущение единства со своим государством. Защищенность и благополучие граждан рождает патриотизм. Верховенство Конституции есть юридическое выражение суверенитета республики, гарантия полноправия Казахстана в мировом сообществе и солидарности наций, живущих в нашей стране.

Примечательно, что ныне действующая Конституция была принята на всенародном референдуме, которому предшествовало широкое обсуждение проекта населением. Граждане нашей страны внесли около 30 000 предложений, 1 100 поправок, которые были учтены при доработке текста. 90 процентов принявших участие в референдуме высказались за принятие нового Основного Закона, поэтому с полным основанием можно сказать, что его автором является народ Казахстана. Мы должны досконально знать свою Конституцию, пропагандировать её ценности. Как отметил Президент, «необходимо максимально использовать потенциал нашей Конституции, признанной в мире соответствующей основным задачам демократического общества. Если есть критика, то она состоит в том, как выполняется её положения». Глава государства правильно отметил, что стабильность Конституции – это стабильность общества. Но это вовсе не означает, что изменения в Основной Закон не могут вноситься.

По своей структуре и юридической обоснованности Конституция Казахстана весьма сходна с традиционными конституциями таких демократических стран как Франция, США, Турция и другими, то есть с теми, которые оптимальным образом позволяют обеспечить координацию всех ветвей власти для максимального гарантирования единства интересов

государства и народа в целях необратимости демократических преобразований.

Казахстанский конституционализм сегодня не просто верховенство Конституции над государством, но и историческое предопределение ею структуры и механизма этого государства вследствие правового освещения государственной власти и установления её пределов самим народом.

Согласно Конституции основополагающими принципами деятельности республики являются общественное согласие и политическая стабильность, экономическое развитие на благо народа, казахстанский патриотизм, решение наиболее важных вопросов государственной жизни демократическими методами.

В Конституции отражено, что народ осуществляет власть непосредственно через республиканский референдум и свободные выборы, а также делегируют осуществление своей власти государственным органам. Никто не может присваивать власть в нашей стране. Присвоение власти преследуется по закону. Право выступать от имени народа и государства принадлежит Президенту, а также Парламенту в пределах его конституционных полномочий. Правительство республики и иные государственные органы выступают от имени государства в пределах делегированных им полномочий.

Важность нашей Конституции определяется тем, что государственная власть у нас едина и осуществляется на основе Основного закона и законов в соответствии с принципом её разделения на законодательную, исполнительную и судебную ветви, которые взаимодействуют между собой с использованием системы сдержек и противовесов.

В Конституции нашли отражения основные права и свободы граждан, такие, как права на жизнь, личную свободу, собственность, на неприкосновенность частной жизни, личную и семейную тайну, защиту своей чести и достоинства.

Одним из наиболее важных прав граждан является их право участвовать в выборах, референдумах. Народ может выбирать своего Президента и Парламент, в состав которого входят представители народа. Считаю, что наша Конституция в полной мере, может реально гарантировать нам наши права и свободы и ещё долго прослужит таким гарантом [3].

Таким образом, мы видим, что и сама Конституция, предоставляя широкие права, свободы и возможности людям, нуждается в гражданской поддержке. Пройдут годы, будут меняться политическая конфигурация в стране и международная обстановка, но эта Конституция останется в истории Казахстана Конституцией мира, созидания и прогресса.

Бесспорен тот факт, что Конституция – это Основной Закон, на котором зиждется наша государственность. Чтобы фундамент государственности был прочным, нельзя подвергать её частым изменениям и всяким экспериментам. Но не следует также отказываться от её совершенствования в рамках политической модернизации страны. Тогда Казахстан, устремленный в светлое будущее, станет ещё сильнее, а его Конституция – главным фактором сплоченности и стабильности.

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

- 1 Послание Президента Республики Казахстан Нурсултана Назарбаева «Казахстанский путь – 2050: Единая цель, единые интересы, единое будущее» – Астана: Мирас. – 17.01.2014. – С. 4-9.
- 2 Послание Президента Республики Казахстан Нурсултана Назарбаева «Нұрлы жол – путь в будущее» – Астана : Мирас. – 14.11.2014. – С. 7-10.
- 3 Конституция Республики Казахстан. – Алматы : Юрист. – 2011. – С. 3-13.

ТҮЙІН

Бұл мақалада Қазақстандағы Негізгі заңның жүзеге асу жолдары қарастырылады. Оның ережелері мен қалыптарының жүзеге асу жолдары мен нәтижелері келтірілген. Елдің саяси жаңару шеңберінде оның жетілдіруі.

RESUME

The problems of realization of country's Main Law are considered in the article. The realization of Constitution, its statements, standards, principles and ideas are concluded. Perfection with the framework of political modernization of the country.